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  دانشگاه فني  و حرفه اي
 آموزشكده فني و حرفه اي دختران ملاير ( كوثر )

  و برنامه ريزي   توسعه اقتصادي
  
  
  

  رشته حسابداري
  محمد جوكار
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  فصل اول

  رشد و توسعه اقتصادي

پس از جنگ جهاني سوم شاخهاي مجزا از علم اقتصاد به وجود آمد كه تحت عنوان اقتصاد توسعه مطرح 

  رديد و به خاطر اهميت آن به صورت گسترده و فراگير ته به امروز مورد مطاله قرار گرفته است.گ

و اقتصاد دانان  زنيوك سه جديد در اين زمينه به صورت تخصصي از زمان آدام اسميت شروع و به ماركعمطال

  معاصر منتهي مي شود .

  

  پس از جنگ جهاني دوم :

  با ويرانيها و نا بسامانيهاي اقتصادي و سياسي در گير بودند.گير جنگ كه ز يك سو كشورهاي درا . 1

  از سوي ديگر كشورهاي مستعمره كه با پيدايش نهضتهاي استقلال طلب به استقلال رسيده بودند. . 2

هر دو گروه از كشورها دنبال راهكارهاي توسعه و پيشرفت را به همين جهت توسعه اقتصادي پيش از پيش 

و كشورهاي عقب مانده راهكارهاي كشورهاي پيشرفته را انتخاب كردندكه بسياري از مورد اهميت قرار گرفت 

  .اين الگوها و راهكارها با شكست مواجه شد 

  

  مي گويد: ميردال در اين مورد

در كشورهاي توسعه نيافته نبايد تئوريهاي به ارث رسيده از ما را به صورت پيش فرض قبول كنند بلكه آنها "

ناسي كرده و با توجه به شرايط اجتماعي و اقتصادي خود در راستاي منافع و منطبق با را بايستي بازش

  "مشكلاتشان بكار گيرند.

  

  اهميت توسعه اقتصادي:

مردم جهان زير  %٥٠بيش از  اقتصادي،اجتماعي،فرهنگي هستند .مردم جهان دچار عقب ماندگي  %٧٠ امروزه

  خط فقر به سر مي برند.
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رشد و توسعه در اغلب موارد به صورت مترادف به كار گرفته مي شود ولي  :و توسعه تعريف و مفهوم رشد

  .اين دو واژه عليرغم شباهت ظاهري مفاهيم جداگانه اي دارند

  ي رشد جمعيتمرشد در لغت به معني بزرگ شدن است و داراي مفهوم ك رشد:

ي يك كشور در يك دوره مل الصرشد اقتصادي عبارت است از افزايش توليد ناخ :تعريف رشد اقتصادي

  زماني معين 

  توسعه در لغت به معناي گسترش و بهبود است . :توسعه اقتصادي

ند مورد اشاره گوناگوني ارائه شده در ادامه به چاز سوي اقتصاد دانان مختلف براي توسعه اقتصادي تعاريف 

  :مي كنيم

  مستمر توليد نا خالص يك كشور تعريف مي كند. اري از متون اقتصادي توسعه اقتصادي را رشد مدام ويدر بس

معتقد است كه توسعه اقتصادي يعني فرايندي كه به موجب آن درآمد واقعي سرانه يك   "جرالد مي ير"

  كشور در دوراني طويل المدت افزايش يابد.

  

  بلاك توسعه اقتصادي را چنين مطرح مي كند:

و نوسازي از قبيل افزايش بازدهي توليد،ايجاد برابري هاي دستيابي به تعدادي از هدفهاي نمايان مطلوب " 

اجتماعي و اقتصادي، كسب دانش و مهارتهاي جديد ، بهبود در وضع نهادها و يا به طور منطقي دستيابي به 

يك سيستم موزون و هماهنگ از سياستهاي مختلف كه بتواند انبوه شرايط نا مطلوب يك نظام اجتماعي را بر 

  "طرف سازد .

  

  است كه معتقد است : ميردالتعريف بعدي از گونار 

توسعه اقتصادي عبارت است از حركت يك سيستم يك دست اجتماعي به سمت جلو و همچنين به عقيده "

وي در توسعه نه تنها روش توليد و توزيع محصولات و حجم توليد مد نظر است بلكه تغييرات سطح زندگي 

  "د توجه است .نهادهاي اجتماعي سياستها نيز مور
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  اما كيندل برگر در تعريفي جداگانه رشد و توسعه اقتصادي را به صورت زير بيان مي كند :

  "رشد اقتصادي به معني توليد محصول بيشتر است."

  "توسعه اقتصادي هم توليد بيشتر و هم پديد آوردن تحول در چگونگي توليد محصول"

  

  :تعريف فريد من از رشد و توسعه اقتصادي 

  "رشد عبارت است از گسترش سيستم در جهت مختلف بدون تغيير در زير بناي آن "

  "توسعه عبارت است از يك روند خلاق و نوآوري در جهت ايجاد تغييرات زير بنايي در سيستم اجتماعي "

  با توجه به تعريفهاي ارائه شده ميتوان يك تعريف كلي از توسعه اقتصادي بيان كرد :

بارت است از افزايش مدام ظرفيت توليد يك جامعه بر اساس تكنولوژي درون زا و پيشرونده توسعه اقتصادي ع

  پي ريزي شده است.

  

  معيارهاي اندازه گيري توسعه 

  دو معيار اندازه گيري رشد و توسعه عبارت است از :

  (ارزش كلي توليدات يك كشور در يك دوره معين)  (GNP)توليد نا خالص ملي  الف.

  يد نا خالص ملي و در آمد ملي را يكي از معيارهاي اندازه گيري توسعه اقتصادي است .افزايش تول

  

  :معايب اين معيار

  اثر رشد جمعيت را ناديده مي گيرد  . 1

  اثر رشد قيمتها محسوب نمي شود . 2

  روش توزيع درآمد مهم نمي باشد  . 3

  دارد حساب نمي شود  صهزينه هاي جانبي كه توليد نا خال . 4

  براي محاسبه توليد نا خالص ملي دقيق نيستاطلاعات و آمار  . ٥
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  در آمد واقعي سرانه (توليد واقعي سرانه). بـ

 

  

  معايب :

  كه فقط درمعايب توليد ناخالص ملي آمده است و بقيه موارد هر دو مشترك هستند. 2و  1به غير از دو عيب 

  توليد ملي يا درآمد ملي ازسطح قيمتها به دو صورت محاسبه مي شود :

 د ملي به قيمتهاي جاري يا توليد ملي اسمي تولي -1

 توليد ملي به قيمتهاي ثابت يا توليد ملي واقعي -2

دوره معين به قيمتهاي همان دوره توليد ملي به قيمتهاي جاري يا اسمي ارزش توليدات يك جامعه را در يك 

  ندازه گيري مي كند ا

  

  :در توليد ملي اسمي دو عامل دخيل است 

 توليدات -1

 ي قيمتها سطح عموم -2

ولي توليد ملي واقعي متغيير قيمتها را تبديل مي كند و  افزايش قيمتها توليد ملي اسمي را افزايش ميدهد.

  افزايش قيمتها تاثيري روي واقعي ندارد . 

 هاي محلي كشورها محاسبهشاخص درآمد سرانه از قيمت ازآنجاكه :(PPP) قدرت خريد شاخص برابري.  پ

شاخص  سطح قيمت محصولات و خدمات در كشورهاي مختلف جهان يكسان نيست, از عمولاًمگردد و مي

هاي هر كشور, در قيمت گردد. در اين روش, مقدار توليد كالاهاي مختلف دربرابري قدرت خريد استفاده مي

محاسبه  ناخالص ملي و درآمد سرانه آنان جام تعديلات لازم, توليدازآنپسجهاني آن كالاها ضرب شده و 

   .گرددمي

 هاي شاخص درآمد سرانه و توجه بهكوشش براي غلبه بر نارسايي :(GNA, SSI) ج. شاخص درآمد پايدار

روش,  منجر به محاسبه شاخص درآمد پايدار گرديد. در اين“, توسعه اقتصادي” يجابه“ پايدار توسعه”

هاي ملي منظور حساب گردد نيز درد ميمحيطي كه در جريان توليد و رشد اقتصادي ايجاهاي زيستهزينه
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به ) و سپس ميزان رشد و توسعه زيستيطمحبهبود منابع و  عنوانبهخسارت و چه  عنوانبهگرديده (چه 

   .آيدمي دست

 يك شاخص انفرادي بريهتك يجابه, برخي از اقتصاددانان ١٩٨٠از اوايل دهه  :توسعه هاي تركيبيد. شاخص

را پيشنهاد نمودند.  هاي تركيبياستفاده از شاخص مقايسه توسعه اقتصادي بين كشورها,گيري و براي اندازه

 يرز ٧٣شاخص اصلي ( ١٨برمبناي  )١٩٧٣( گراناهانني كه مكوتوان به شاخص تركيبي موزمي مثالعنوانبه

  .)توسعه انساني معرفي گرديد نمود, اشاره كرد (بعد, شاخص) محاسبه ميشاخص

بر توسط سازمان ملل متحد معرفي گرديد كه  ١٩٩١در سال  اين شاخص :(HDI) عه انسانيو. شاخص توس

روش شاخص برابري خريد), اميد به  بر اساسگردد: درآمد سرانه واقعي (مي ها محاسبهاين شاخص اساس

 هاي بهو ميانگين سال سالانبزرگتولد), و دسترسي به آموزش (كه تابعي از نرخ باسوادي  در بدوزندگي (

  .)افراد است مدرسه رفتن

  

  

  ويژگيهاي مهم توسعه اقتصادي

  توسعه اقتصادي امري بلند مدت و تدريجي است:تدريجي بودن -1

برنامه و هماهنگ موجب مي شودكه ساختار  با يك نظم منسجم و قوي داشتن: خودگرداني و استمرار  -2

اقتصادي در مقابل شوك و بحرانهاي اقتصادي و اجتماعي مقابله و ايستادگي كند و تدابير لازم را براي هر 

  گونه بحران اجتماعي در آينده انجام دهد.

  اتكايي نامند.عدم وابستگي به عوامل توليد كالاهاي استراتژيك خود :خود اتكايي -3

  توليد كالاهاي استراتژيك در سطح نياز جامعه را خود كفايي گويند.:خود كفايي  -4

  

  س ترشد مدرن اقتصادي كوزن

  برنده نوبل اقتصادي گرديد مطرح شد  1٩٧1كه در سال  كوزنتسرشد مدرن اقتصادي توسط  سيمون 

  

  تعريف رشد مدرن اقتصادي 
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با افزايش در جمعيت و تغيير  "انه يا توليد سرانه گارگر كه غالباافزايش مدام درآمد سر تعريف اوليه:

  ساختاري گسترده همراه است .

  اين تغييرات ساختاري در حوزه هاي زير قابل بررسي است:

 توليدات غير كشاورزي تبديل شود توليدات كشاورزي   صنعتي شدن   -1

 به شهر رو مي آورند افراد از روستا       شهري شدن    -2

 متاثر از صنعتي شدن و شهر نشيني است وضع درآمدي افراد  -3

 بين مصرف ، سرمايه گذاري و هزينه هاي دولت  توزيع محصول  -4

 گسترش روابط بين المللي -٥

  

  كوزنتستعريف جديد 

رشد مدرن اقتصادي عبارت است از افزايش بلند مدت ظرفيت توليد به منظور افزايش عرضه كالاهاي 

مردم اين رشد ظرفيت بر مبناي تكنولوژي پيشرونده و تعديلات نهادي و ايدئولوژيكي  هرچه متنوع تر به

  مقتضي بر جنين تكنولوژي استوار است

از يك طرف بر افزايش توليد تكيه دارد و از طرف ديگر توليدي را مهم تلقي مي  كوزنتسبطور خلاصه ، 

  هنگي باشد.كند كه ناشي از پيشرفت تكنولوژي و تغييرات اجتماعي و فر

  در يك دوران تاريخي انجام مي شود  كوزنتسبحث 

  

  براي استخراج نتايح بر مبناي موارد زير بود : كوزنتسمفروضات 

 تعريف و تمايز عصرهاي تاريخي  -1

 محدوديت در مشاهدات رويدادهاي هر دوره تاريخي  -2

 منبع گسترده اي از محركهاي رشد تاريخي است -3

 ه ابداعات تكميل كننده دارندبرخي از نوع آوري ها نياز ب -4

 هر گونه نوع آوري با تغييرات آن دوران مرتبط است  -٥

 هر عصر تاريخي متاثر از آموزش و تغيير در بلند مدت است  - 6
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 ابداعات هر دوران فرصت هايي   را براي واحدهاي اجتماعي ديگر فراهم مي كند -٧

 

  نوع آوري هاي تاريخي و دوران نوين 

  صاد نوين :تعريف عصر تاريخي اقت

  عصر تاريخي اقتصاد نوين كاربرد گسترده براي حل مشكلات توليد اقتصادي است 

  بنابر اين ، اين دوره را مي توان دوران علمي يا عصر تاريخي علمي نامگذاري كرد

  اجتماعي نيز رشد كرد سه تحول همزمان با رشد و تحول تكنولوژي در جامعه  

  ( دنيا طلبي ) دنيا گرايي -1

    ( عدم نژادپرستي ) مساوات بشرمكتب  -2

 ( وطن پرستي ) ناسيوناليزم -3

  

  دو نكته در بحث نوآوري مدرن اقتصادي وجود دارد عبارتند از :

رشد اقتصادي در برخي موارد در دوران حاضر بر اساس تكنولوژي متكي به علوم نمي باشد بلكه  -1

 مديون روندي آرام توام با روش ازمون و خطا است 

ت كامل بيان رقتصادي را به صوط عصر حاضر هستيم نميتوان اشكالات عصر نوين اچون در اواس -2

 .كرد

  

  مشكلات تعريف و اندازه گيري 

واحدي است كه با خصوصيات ملي  كوزنتسواحدي كه در آن رشد اقتصادي بايد مطالعه شود از نظر  -1

 مشخص شده باشد

 لي رشد مدرن اقتصادي است جزو ويژگي اص كوزنتسافزايش در جهت توليد سرانه به نظر  -2

 مفهوم و معناي توليد يا محصول  -3

 مربوط به مدت خاصي از تاريخ نمي شود  كوزنتسويژگي هاي رشد پايدار از نظر  -4
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  اشته شدند ذكشورهايي كه در رشد مدرن اقتصادي كنار گ

 ك زير يك ميليون نفر چكشورهاي بسيار كو -1

 نند نفت هستند ي كه داراي منابع طبيعي استثنايي مايكشورها -2

 كشورهاي كمونيستي -3

  ويژگي هاي رشد مدرن اقتصادي 

 %1٠افزايش ذاتي و طبيعي در نرخ رشد جمعيت حدود  -1

 در هر توليد سرانه با نرخ بالايي افزايش مي يابد -2

 حت تاثير قرار گرفتن كليه بخشها از تغييرات تكنولوژي و سازماني ت -3

كاهش سهم كشاورزي و افزايش سهم صنعت و  تحولات ساختاري در بخشهاي گوناگون در قالب -4

دولتي  و كاهش سهم خدمات خانگي  –حرفه اي   -افزايش سهم بعضي از خدمات مانند :شخصي 

 صورت مي گرفت 

 مهمترين عامل تغييرات در توليد و غيره تغيير تكنولوژي است . -٥
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  نكات كليدي فصل اول

  

 اقتصاد توسعه :  بعد از جنگ جهاني دوم صورت مجزا مطرح شد. به  

: علت اهميت يافتن مقوله توسعه پس از جنگ جهاني دوم :  

 رفع ويرانيها و نابساماني هاي جنگ           -1

  رفع آثار استعمار از كشورهاي به استقلال رسيده -2

ال د: گونارمير  توصيه به كشورهاي توسعه نيافته عدم تقليد از الگوهاي كشورهاي توسعه يافته   

علت اصلي عقب ماندگي كشورهاي در حال توسعه :  

  عوامل داخلي  -1

  نابرابري بين المللي  -2

 مردم جهان توسعه نيافته  %٧٠: بيش از  زير خط فقر%٥٠بيش از  

 از نظر جرالد مي ير توسعه اقتصادي هدف نيست بلكه وسيله اي براي از بين بردن فقر مزمن است :  

 رشد يعني بزرگ شدن : عه يعني گسترش و بهبودتوس  

 رشد اقتصادي : افزايش توليد ناخالص ملي در يك دوره :  

 توسعه اقتصادي افزايش توليد و ظرفيت توليد بر اساس پيشرفت درون زا :  

: معيارهاي اندازه گيري توسعه :  

  (GNP)توليد ناخالص ملي  -1

  درآمد واقعي سرانه -2

: ويژگيهاي مهم توسعه :  

 خودكفايي - 4 ↔خود اتكايي  -3 ↔خود گرداني واستمرار  - 2 ↔تدريجي بودن  -1

     رشد مدرن اقتصادي : كوزنتس  1٩٧1 جايزه نوبل  

     انقلاب صنعتي را ياري كرد: سه ابداع  تكنولوژيكي مهم كه  

 حوزه منسوجات نخي  -1



١١ 
 

 آهن  -2

 ماشين بخار -3

   :سه زمينه تغيير در فرايند رشد مدرن اقتصادي :  

 دنيا گرايي -1

 مكاتب مساوات بشر -2

 ناسيوناليسم -3

 نيامده است : كوزنتس: كشورهايي كه در مطالعات  

 كشورهاي بسيار كوچك -1

 كشورهايي كه منابع طبيعي استثنايي دارند -2

 كشورهاي كمونيستي -3

  



١٢ 
 

 

  سوالات فصل اول

 اقتصاد توسعه از كدام زمان به صورت جداگانه و مجزا مورد مطالعه قرار گرفت ؟ -1

 توسعه به صورت جديد و امروزي را چه كسي شروع كرد ؟مطالعه اقتصاد  -2

 دليل اصلي اهميت اقتصاد توسعه پس از جنگ جهاني دوم جه بود ؟ -3

 ال در جمله معروف خود به چه چيزي تاكيد دارد ؟دگونار مير -4

 علت توسعه نيافتگي كشورهاي عقب مانده چيست؟ -٥

 ه معناست ؟چرشد در لغت به  - 6

 رشد اقتصادي به چه معناست ؟ -٧

 توسعه در لغت به چه معناست ؟ -8

فرآيندي است كه به موجب آن درآمد واقعي سرانه در يك  "تعريف زير از توسعه اقتصادي از كيست  -٩

  ؟ "كشور در دوراني طويل المدت افزايش مي يابد

دستيابي به مقداري از هدفهاي نمايان مطلوب و نوسازي از قبيل ،افزايش "تعريف زير از كيست -1٠

وليد ،ايجاد برابرهاي اجتماعي و اقتصادي ، كسب دانش و فن و مهارتهاي جديد ، بهبود در وضع بازدهي ت

نهادها به طور منطقي ، ذستيابي به يك سيستم موزون و هماهنگ كه بتواند انبوه شرايط نامطلوب يك 

 ؟"نظام اجتماعي را بر طرف سازد

  ت اجتماعي به جلو)) از كيست ؟توسعه اقتصادي عبارت است ازحركت يك سيستم يكدس " -11

رشد اقتصادي به معناي توليد محصول بيشتر و توسعه اقتصادي هم توليد بيشتر و هم پديد آمدن  " -12

  از كيست؟ "تحول در چگونگي توليد محصول 

  اين تعريف از رشد و توسعه اقتصادي از كدام اقتصاددان است ؟ -13

غيير در زير بناي آن و توسعه عبارت است از يك روند خلاق و از گسترش سيستم در جهات مختلف بدون ت "

  "نو اوري در جهت ايجاد تغييرات زير بنايي در سيستم اجتماعي

  معيارهاي اصلي اندازه گيري توسعه اقتصادي چيست ؟-14
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  از معايب  معيارهاي اندازه گيري(توليد ناخالص ملي)در توسعه كدام است؟-1٥

  عيارهاي اصلي اندازه گيري توسعه كمتر است ؟معايب كدام يك از م -16

  توليد ملي از ديد سطح قيمتها به چند قسمت تقسيم مي شود نام ببريد؟ -1٧

  توليد سرانه يعني چه ؟ -18

  تدريجي بودن از ويژگيهاي كدام مفهوم اقتصادي است ؟ -1٩

  استگيهاي مهم توسعه اقتصادي كدام ويژ -2٠

  مل توليد كالاهاي استراتژيك را چه مي نامند؟عدم وابستگي كشور در عوا -21

  رشد مدرن اقتصادي توسط چه كسي مطرح شد ؟ -22

در رشد مدرن اقتصادي و در تغييرات ساختار در اين رشد توزيع محصول بين كدام عوامل بايد تقسيم  -23

  شود؟

  اختراع بود ؟مهمترين و اساسي ترين اختراع بشر كه به رشد و توسعه بسيار كمك كرد كدام -24

  دنيا گرايي حاصل چه چيزي است ؟-2٥

  مكتبي كه به هر انساني حق شركت در جامعه انساني را داده باشد كدام مكتب است ؟-26

  نيامده است ؟ كوزنتسكدام كشورها در مطالعات  -2٧

  مهمترين عامل در رشد مدرن اقتصادي كدام است ؟ -28

  صادي نيست ؟كدام مورد از ويژگيهاي رشد مدرن اقت-2٩

  رشد اقتصادي بلند مدت عليرغم نوسانات  كوتاه مدت روندي افزايشي داشته باشد ، جه مي گويند ؟ -3٠
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  فصل دوم

  ويژگي كشورهاي در حال توسعه

  

 مشترك كشورهاي در حال توسعه  هايويژگي - 1

  پايين بودن سطح درآمد سرانه (پايين بودن  سطح زندگي ) –الف 

ترده مهمترين و بارزترين ويژگي كشورهاي در حال توسعه است فقر در اين كشورها فقر عمومي و گس

يك پديده مطلق است و سطح پايين زندگي ناشي از پايين بودن سطح درآمد سرانه در اين كشورهاست 

كننده علاوه بر آن توزيع نا عادلانه درآمد و عوامل ديگري مانند : جهل ،  ناداني ، بي سوادي و ..... تشديد 

  فقر مي باشد.

  

  كمبود سرمايه و نرخ ناچيز تمركز سرمايه  –ب 

كمبود سرمايه از ديگر پيامدهاي فقر در كشورهاي در حال توسعه است در اين كشورها توليد سنتي است 

نيروي كار كم است و در امد نيز به تابع آن ناچيز است پس پس انداز بسيار كم است و  و بهره وري

  ناچيز از ويژگيهاي مشترك كشورهاي در حال توسعه مي باشدسرمايه گذاري 

  

  وجود پديده دوگانگي  –ج 

ساختار اقتصادي در اين كشورها از دو بخش مجزا تشكيل شده است يكي بسيار مدرن و يكي سنتي كه 

  ارتباط و پيوستگي لازم را با هم ندارند .

  

  وابستگي اقتصادي –د 

  بارت است از :وابستگي در قالب تجارت خارجي ع 
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بخش عظيمي از درآمد كشورهاي در حال توسعه از صادرات تك  وابستگي به صادرات يك محصول : -1

محصول است و وابستگي شديد به يك محصول اقتصاد اين كشورها را شكننده مي كند ((نوسان قيمت 

  اين محصول موجب تاثير شديدي در اقتصاد كشور ميشود )).

  مواد مصرفي و خدماتي كشورهاي در حال توسعه وارداتي مي باشد . اكثروابستگي به واردات : -2

بدليل نرخ ناچيز سرمايه گذاري در كشورهاي در حال توسعه به سرمايه وابستگي به سرمايه خارجي : -3

  گذار خارجي رو مي آورند .

  نهاست بالا بودن نرخ زاد ولد در كشورهاي در حال توسعه از مشخصات بارز آنرخ بالاي رشد جمعيت : -4

ي رشد جمعيت در اين كشورها مي علت اصلي بسياري از مشكلات كشورهاي در حال توسعه نرخ بالا

  باشد .

وامل توليد عدليل عمده بيكاري در اين كشورها عدم استفاده كامل و صحيح از  نرخ بالاي بيكاري : -٥

  بويژه نيروي كار است .

ا كارامد بودن بخش كشاورزي در كشورهاي علت ن بزرگ بودن بخش كشاورزي با بهره وري پايين : - 6

  عبارت است از :  در حال توسعه

 عدم استفاده صحيح از امكانات كشاورزي -1

 استفاده وسيع از ابزارهاي ابتدايي و عدم استفاده از تكنولوژي برتر  -2

 بكارگيري روشهاي توليد غير اقتصادي  -3

 استفاده از شيوه هاي نادرست مالكيت ارضي  -4

  

  ه در بسياري از كشورهاي در حال توسعه وجود دارد ويژگي ديگري ك

 مهاجرت بي رويه و بي برنامه از روستا به شهر  -1

 رشد غير منطقي خدمات  -2

 تورم شديد -3

 صنعتي شدن ناقص  -4

 نبود زمينه براي رشد انديشه هاي علمي و تكنولوژيكي  -٥
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 كمبود زير بناهاي اقتصادي - 6

 فرار مغزها -٧

 سياستهاي غلط بين المللي -8

 

  ي غير مشترك ( يا خاص هر كشور ) كشورهاي در حال توسعه ويژگيها

مساحت ، منابع ، ساختار جمعيتي مي توانند بين كشورهاي  :شرايط طبيعي ، جغرافيايي و جمعيتي  -1

  در حال توسعه متفاوت باشند

، فرهنگي وتاريخي نيز بين ساختار اقتصادي، سياسي  :ساختار اقتصادي، سياسي،فرهنگي وتاريخي -2

  اي در حال توسعه متفاوت استكشوره
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  نكات كليد فصل دوم

  مهمترين و بارزترين ويژگي كشورهاي در حال توسعه فقر عمومي و گسترده است  

    علت پايين بودن سطح زندگي در كشورهاي در حال توسعه پايين بودن سطح درآمد  

 توزيع نابرابردرآمد در كشورهاي در حال توسعه قر ميباشدتشديد كننده ف  

  كمبود سرمايه از پيامدهاي  فقر در كشورهاي در حال توسعه مي باشد  

  در كشورهاي در حال توسعه شيوهاي توليد سنتي  توليد كم  بازدهي  

  سرمايه گذار كم  پس انداز ناچيز  نيروي كار كم      

 ورهاي به اعتقاد بساري از اقتصاددانان مهمترين عامل توسعه نيافتگي كش  

  در حال توسعه كمبود سرمايه است    

 پديده دو گاني در كشورهاي در حال توسعه يعني دو بخش مدرن و سنتي  

  كه مكمل همديگر نيستند     

  

 : سه نوع وابستگي در غالب تجارت  

 وابستگي صادرات  -1

 وابستگي واردات  -2

 وابستگي سرمايه  -3

    افزايش جمعيت        كاهش درآمد سرانه    تشديد فقر  

  

 : عوامل به وجود آمدن بيكاري در كشورهاي در حال توسعه عبارتند از  

 عدم استفاده كامل و صحيح از عوامل توليد بويژه نيروي كار  -1

 نرخ بالاي رشد جمعيت -2

 پديده شهر نشيني -3
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 سياستهاي غلط اقتصادي دولت  -4

 ك استعمده ترين دليل و مهمترين دليل براي بيكاري دليل شماره ي 

   بزرگترين بخش در كشورهاي در حال توسعه بخش كشاورزي است  

  كشورهاي در حال توسعه به سه گروه تقسيم مي شود  

 چادكشورهاي بسيار فقر و داراي كمترين توسعه مثل  -1

 كشورهاي با توسعه يافتگي بيشتر از كشورهاي گروه اول مثل هند -2

 توسعه يافتگي از گروه دوم كمتر مانند ايران  كشورهاي نفت خيز با درآمد بالا ولي از نظر -3
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  سوالات فصل دوم

 مهمترين و بارزترين ويژگي كشورهاي در حال توسعه كدام است ؟ -1

 كدام مورد تشديد كننده فقر در كشورهاي در حال توسعه مي باشد ؟ -2

 ه كدام است ؟به اعتقاد بسياري از اقتصاددانان مهمترين عامل عقب ماندگي در كشورهاي در حال توسع -3

 كشورهاي به چشم مي خورد ؟ كدامپديده دوگانگي بيشتر در -4

 ؟ توضيح دهيد ساختار اقتصادي در كشورهاي در حال توسعه به چند بخش متمايز مي گردد -٥

 دارند؟ در كشورهاي درحال توسعه بخشهاي اقتصادي چه روابطي با هم - 6

 ت ؟علت اصلي دوگانگي اقتصادي در كشورهاي در حال توسعه چيس -٧

  وابستگي اقتصادي در غالب تجارت بين الملل چند نوع است ؟  -8

 به چه دليل كشورهاي در حال توسعه در برابر نوسانات قيمت آسيب پذيرند ؟ -٩

  ايران به چه چيزي وابستگي شديد دارد ؟ -1٠

  دليل عدم بهبود وضع زندگي با افزايش توليد و درآمد در كشورهاي درحال توسعه چيست ؟-11  

  دليل عمده نرخ بالاي بيكاري در كشورهاي در حال توسعه چيست ؟ -12  

  كدام مورد ازعوامل ايجاد كننده نرخ بالاي بيكاري در كشورهاي در حال توسعه نيست؟ -13

  بزرگترين بخش اقتصاد در كشورهاي در حال توسعه كدام است ؟  -14

  نيست ؟علت ناكارايي بخش كشاورزي در جوامع صنعتي كدام مورد  – 1٥

  ويژگي غير مشترك در كشورهاي در حال توسعه كدام است ؟ – 16
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  قصل سوم

  جريان تاريخي توسعه

  

  ارد  :دو ديدگاه وجود داز كشورها و عدم توسعه برخي ديگر در بررسي جريان تاريخي توسعه برخي 

 ديدگاه اول : - 1

عي و احل پيشرفت اجتمادر اين ديدگاه نظريه پردازان سه مرحله را مشخص مي كنند كه اين مر

ي شورهااقتصادي كشورهاي توسعه يافته و صنعتي و همچنين در پيدايش و گسترش توسعه نيافتگي ك

  فقير و عقب مانده نقش ايفا كرده اند .

  : ست ازااين سه مرحله كه در فرآيند تاريخي توسعه كشورها را به دو گروه تقسيم ميكند عبارت 

  اوليه سرمايه :مرحله تجمع يا تراكم  –الف 

ادامه داشت كشورهاي كه امكانات نظامي داشتند و ناوگان دريايي داشتند  18آغاز و تا اواخر  14از قرن 

با تسلط نظامي به كشورهاي ضعيف و غارت ثروت و چپاول آنها ثروت و سرمايه را از  كشورهاي ضعيف 

تر و ثروت و سرمايه  تعمره اضافهاز يك طرف فقر و بدبختي كشورهاي مس ووردند آبه كشورهاي خود 

  كشورهاي استعمار كننده زياد شد .

  مرحله صدور كالا : –ب 

  بعد از واقعه انقلاب صنعتي تحول عظيمي در روشهاي توليد به وجود آمد .

توليد به شكلي انبوه انجام شد و هزينه هاي توليد كاهش يافت بلوك توسعه يافته با صدور كالا ، صنعت 

عقب مانده را پيش از پيش از بين بردند و باز ثروت به سمت بلوك غرب و فقر گريبان گير  در كشورهاي

  جنگ جهاني اول ادامه داشت . 1٩14كشورهاي عقب مانده شد و تا تاريخ 

  مرحله صدور سرمايه : –ج 

از بعد از جنگ جهاني اول شروع وعلت آن تراكم زياد سرمايه در كشورهاي توسعه يافته و آمدن 

كنولوژيهاي جديد و گران شئن دستمزد كارگران ، فرار از ماليات ، دستيابي سريع به منابع اوليه ، كسب ت
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مازاد سود اقتصادي بيشتر با ثروت به كشورهاي توسعه يافته سرازير و عقب افتادگي كشورهاي توسعه 

  نيافته بيشتر شد .

  ديدگاه دوم :

د كه انقلاب صنعتي باعث پيشرفت كشورهاي توسعه يافته گروهي از نظريه پردازان بر اين عقيده هستن

  با اختراع ماشين بخار آغاز شد )  1٧6٠است ( انقلاب صنعتي 

 : انقلاب صنعتي دو ويژگي مهم داشت 

 انقلاب صنعتي موجب شد تا جوامع كشاورزي به صنعتي تبديل شوند  -1

 شته است .چون اين  انقلاب بر پايه علم شكل گرفت و تا به امروز دوام دا -2

  عوامل مختلفي كه در موقع انقلاب صنعتي نقش داشتند عبارتند از :

تغيير در شيوه توليد كشاورزي يا به طور دقيق تر انقلاب كشاورزي از عوامل مهم  انقلاب كشاورزي : -1

  شكل دهنده انقلاب صنعتي بود 

ب صنعتي پيشرفت علوم از ديگر عوامل بوجود آورنده انقلا پيشرفتهاي علمي فرهنگي و اجتماعي : -2

 در اروپا پس از قرون وسطي است . تا عصر شانزدهم را عصر انساني گويند .

پيشرفتهاي فني و اختراعات ماشين آلات فراوان در اروپا و در قرن هيجدهم از عوامل مهم  عوامل فني : -3

 شكل گيري انقلاب صنعتي بود .



٢٢ 
 

  نكات مهم و كليدي فصل سوم 

  ور همزمان درسراسر جهان آغاز شدتاريخي به طجريان توسعه به لحاظ.  

  دو ديدگاه به لحاظ تاريخي وجود دارد كه علت توسعه يافتگي كشورهاي توسعه يافته وعقب ماندگي

 كشورهاي در حال توسعه را بيان مي كند .

  ديدگاه اول ( ديدگاه مرحله اي ) طي گذشت سه مرحله كشورهاي توسعه يافته از كشورهاي در حال

 سعه جدا شدند .تو

 : سه مرحله عبارتند از 

 تراكم سرمايه  -1

 صدور كالا  -2

 صدور سرمايه -3

  انقلاب صنعتي با فراهم شدن شرايط  در مرحله اول به وقوع پيوست 

 . انقلاب صنعتي موجب بزرگترين تغييرات در تاريخ تمدن بشزي شد 

  خا تمه  شروع  مراحل ديدگاه اول

  نعتيانقلاب ص 18قرن   16قرن   مرحله اول

  قبل از جنگ جهاني اول 1٩14  بعد از انقلاب صنعتي 18قرن   مرحله دوم

  تا كنون  بعد از جنگ جهاني اول  مرحله سوم

 

  صدور سرمايه فقط مختص صنايع قديمي و غير استراتژيك است 

  در انگليس به وقوع پيوست  18ويژگي هاي انقلاب صنعتي كه در قرن: 

 انقلاب صنعتي  كشاورزي  -1

 تا امروز تداوم دارد. يه علوم بر پا -2

 

 مهمترين عوامل بوجود امدن انقلاب صنعتي 

 ، انگليس ) 18انقلاب كشاورزي (قرن  -1



٢٣ 
 

 پيشرفتهاي علمي ، فرهنگي و اجتماعي -2

 عوامل فني -3

  ( عصر رنسانس ) 16بعد از قرون وسطي تا قرن 

  انقلاب صنعتي )بيشترين اختراعات توسط صنعت گران و پيشه وران عادي انجام شد (در طول 

  



٢۴ 
 

 

  سوالات فصل سوم

 چند ديدگاه در روند توسعه تاريخي وجود دارد ؟ -1

 ديدگاه اول شامل چند مرحله است ؟ -2

 براي ديدگاه اول چه مرحله اي  باعث پيدايش دو گروه از كشورهاي توسعه يافته و توسعه نيافته شده است ؟ -3

 شد ؟مرحله تجمع سرمايه يا تراكم سرمايه از چه قرني شروع  -4

 شرايط براي وقوع انقلاب صنعتي در كدام مرحله فراهم شد ؟ -٥

 مرحله صدور كالا تا چه مرحله اي ادامه داشت ؟ - 6

 علت صدور سرمايه چه بود ؟ -٧

 در مرحله صدور سرمايه چه صنايعي صادر مي شود ؟ -8

  انقلاب صنعتي در چه سالي و در كجا به وقوع پيوست ؟-1٠

  دن  حاصل چيست ؟بزرگترين تغيير در تاريخ  تم -11

  ويژگي مهم انقلاب صنعتي كدام است ؟ -12

  

  چيستاز عوامل بوجود آورنده انقلاب صنعتي  -13

  انقلاب صنعتي در چه موقعي و در كجا به وجود آمد ؟ -14

  از بعد از قرون وسطي تا قرن شانزدهم را چه مي نامند ؟ -1٥

  قشري انجام شد ؟ بيشترين اختراعات در موقع انقلاب صنعتي توسط چه -16

  

  

  

  

  

  


